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Persbericht
Delft, 13 maart

Delfts kerkelijk erfgoed geïnventariseerd
Op zaterdag 25 maart houdt de Stichting Kerkelijk Erfgoed (SKED) een lezingenochtend ter gelegenheid van het afronden van het project "Delfts kerkelijk erfgoed geïnventariseerd". Tien jaar geleden begon de stichting met het inventariseren van het Delfts kerkelijk erfgoed. Nu, 2017, is van alle kerken en kerkgenootschappen de inventarisatie gemaakt. Ruim 4300 voorwerpen zijn, verspreid over 40 locaties, gefotografeerd, beschreven en in het museale systeem van Museum Prinsenhof Delft ingevoerd. Hierdoor is nu bekend welke erfstukken Delft kent en hebben alle eigenaren een goed beeld van hun bezittingen. Delft is hiermee uniek voor Nederland. In geen enkele stad is zo structureel het lokale kerkelijke erfgoed geïnventariseerd als in Delft.
Ter gelegenheid hiervan nodigt de stichting geïnteresseerden uit om deze "ochtend van de oplevering" mee te maken. In de Maria van Jessekerk start Gerrit Verhoeven om 10.00 uur met de lezing "Geschiedenis als getuigenis, kerkelijk erfgoed bedreigd en bewaard". Hij gaat hierbij in op het kerkelijk erfgoed dat Delft heeft en niet meer heeft. Erfgoed dat geleden heeft door onder andere de beeldenstorm, door branden en door veronachtzaamheid. Na de pauze geeft Wim van Leeuwen, voorzitter van de stichting, een inkijkje in de ervaringen van het 10 jaar inventariseren in Delft. Beide lezingen worden ondersteund met beelden. 
Aansluitend, rond 12.00 uur, zal Gerrit Verhoeven de nieuwe wisseltentoonstelling "Aan het licht gekomen" openen. De inventariseerders hebben voorwerpen gekozen die zij bij hun werk interessant vonden en waar een verhaal achter zit. Vaak hebben voorwerpen een emotionele waarde. Bijvoorbeeld bij een monstrans waarvoor de kerkgangers in de vorige eeuw letterlijk in natura doneerden: hun gouden ringen, hangertjes, oorbellen enz werden bij de kerk ingeleverd omdat men een prachtige monstrans wilde laten maken maar de financiën er niet voor waren. (zie bijgaande foto). Vanaf 9.30 uur staat de koffie en thee gereed. Toegang is gratis. 
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