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17 augustus 2017
Unieke Delftse Jugendstilkunst wacht op restauratie

De Stichting Kerkelijk Erfgoed Delft (SKED) staat op het punt om acht overgebleven  kruiswegstaties (het lijdensverhaal van Christus) die gered zijn bij de sloop van de  Hippolytuskerk aan de Voorstaat in 1973 te laten restaureren. Alleen: er is nog een klein duwtje nodig uit de Delftse bevolking om de begroting helemaal gedekt te krijgen. Doet u mee? Voor 1 oktober wil de stichting nog € 7.000 gesponsord zien. 
Uit gedegen vooronderzoek is gebleken dat de afbeeldingen (van enorme afmetingen 2,80 bij 3,8 m elk) van grote cultuurhistorische waarde zijn. De afbeeldingen zijn in Jugendstil getekend en in 1925 in de Hippolytuskerk ingewijd. De ontwerper, de Delftenaar Herman Veldhuis, was werkzaam bij het glasatelier Jan Schouten in de Schoolstraat heeft er 3 jaar aangewerkt. Veldhuis maakte de glas-in-loodramen voor de Laurenskerk in Rotterdam. Helaas zijn deze bij het bombardement allemaal vernietigd. Hij restaureerde ooit de Goudse ramen in de St. Janskerk in Gouda en heeft prijzen gewonnen bij wereldtentoonstellingen in 1900 in Parijs en later in Antwerpen. 
Het restauratieplan waarvoor de stichting  eind september opdracht voor wil geven omvat drie onderdelen.

Restauratie: het restaureren van de acht afbeeldingen gebeurt op zo'n niveau dat ze daarna geschikt zijn om op tentoonstellingen te laten zien. 

Tentoonstellen: hiervoor zijn frames nodig om de staties te spannen. De aanschaf daarvan en het aanbrengen van een extra versteviging – de staties zijn 2,80 bij 3,80 m -  zijn in de begroting opgenomen. 

Als derde is er een boek in voorbereiding met de geschiedenis van de staties, het verhaal van de Delftse ontwerper  Herman Veldhuis en een verslag van het restauratieproces. 
Tijdsplanning

Eind september 2017: opdracht tot restauratie

Oktober 2017:  De acht staties verhuizen met opbergconstructie naar de restaurateur

November 2017- oktober 2018: restauratie van achtereenvolgens de acht staties
In 2018: schrijven en redigeren van het boek 

Maart 2019: openingstentoonstelling in de Oude Kerk of Museum Prinsenhof Delft

De begroting van het project
Mede door bijdragen van donateurs en veel fondsen te weten: Fonds 1818, Pr. Bernhardcultuurfonds, Stichting Dioraphte, Rabobank Zuid Holland Midden, Dr. Hendrik Muller Vaderlands Fonds, Stichting Bonhomme Tielens, Delfia Batavorum, Mr. Paul de Gruyter Stichting,, MACC Gravin van Bylandstichting, J. E. Jurriaanse Stichting, Stichting Jaap Hartenfonds en Stichting Gansoord,  is de eindstreep nu in zicht. Het hele project is begroot op € 105.000. Hiervan is nu € 98.000 beschikbaar; blijft over een gat van € 7.000. 

Wij doen in deze een beroep op alle Delftenaren om deze prachtige Jugendstilkunst voor de stad te bewaren en de laatste € 7.000  bijeen te brengen.
Foto's: Burgemeester van Bijsterveldt steunt de restauratieplannen om deze Delfts Jugendstilkunst voor Delft te behouden. Zij wordt bijgepraat door de voorzitter van de stichting Wim van Leeuwen

De Jugendstil in kruiswegstaties is zeldzaam, zeker met deze afmetingen

Gaten die tijdens de sloop van de kerk erin zijn gekomen zullen worden gedicht. 

De Hippolytuskerk: langs de wanden de nog aanwezige staties vlak voor de sloop van de kerk
U krijgt voor uw gift er iets voor terug:


1 Vanaf € 25: een uitnodiging voor 2 personen voor de opening van de tentoonstelling in 2019.


2 Vanaf € 50: als bij 1 én het boek over de geschiedenis en de restauratie van de staties.


3 Vanaf € 100: als bij 1 en 2 een uitnodiging voor een excursie naar het restauratieatelier. 


Bijdrage is welkom op rekeningnummer  NL05 RABO 0358 2476 40 t.n.v. Stichting Kerkelijk Erfgoed Delft met vermelding van Kruiswegstaties.  Omdat de SKED een culturele ANBI is, mag u 25% extra opvoeren als aftrekpost.








